

他是长清供暖的“好管家”

——记长清区热电中心主任刘兆斌

文/片 本报通讯员
孟祥江 路好英 肖磊

寒冬伊始，家里能早点通上暖气常常成为市民最关心的问题。“以前越盼暖气越不来，好不容易来了也不热，现在好了，提前一周就能热乎，日子是越来越好啦……”家住长清区长兴苑的刘女士高兴地说。从11月9日开始，长清市民家里的暖气就渐渐热了起来，比全市规定的供暖日期提前了一周。

将时间倒转回8年前。当时的长清区热电厂，厂区内杂草丛生，一片荒芜，职工人心涣散，需热矛盾突出，供热质量没保障，投诉热线问题堆积如山……这让刚到区热电中心任职主任的刘兆斌彻夜难眠。怎样才能让全区居民过上“暖冬”，成为刘兆斌必须面对的现实考题。

经过认真调研、充分论证，针对全区低温直供面积过大、管网铺设不合理的现象，刘兆斌提出对外网进行平衡改造，累计加装600多个平衡阀，最终解决了供热流量分配不均、管网末端供热效果差的问题。为保障供热质量和安全，2015年，区热电中心新上了一台58MW高温热水锅炉，实现了当年建设当年投产，一次次点火成功试运行的佳绩。

“只要发现问题，就要想办法解决它。”这是刘兆斌常挂在嘴边的一句话。由于历史原因，济南经济开发区用热质量一直不佳，为啃下这块“硬骨头”，刘兆斌跟一线工人一起，进住户、访百家、下深坑、摸实情，对开发区原蒸汽管道进行更换改造，供热效果大幅度提升。2017年，他又多方筹资2600多万元，对凤凰路与玉符街交叉口原有的高温水管道进行改造，为开发区周边提供了充足热源。

在刘兆斌的倡导下，区热

电中心探索建立了新服务模式，将城区供热划分为5个片区，每个片区配备5名片区经理和检修人员及时解决供热过程中遇到的问题。对用户接暖、报停等流程进行重新梳理，所有手续内部流转，用户办理接暖手续，只需联系片区经理，其余事项全部由工作人员处理。同时，区热电中心主动延伸服务范围，在新用户申请开户前，工作人员必须入户现场查看，指导用户安装采暖设备，减少因设备安装问题导致的供热效果差。

供热企业排放的主要污染物为二氧化硫和氮氧化物，而煤炭是形成污染物排放的主要因素。为实现环保排放，降低大气污染，刘兆斌要求采购人员必须从源头上控制好煤炭质量，在上一供暖季含硫量0.8%的基础上，2017-2018供暖季的含硫量被控制在0.5%以下，有效减少了二氧化硫的排放量。近年来，区热电中心先后聘请多名专家，通过反复论证，分别对75吨循环流化床锅炉和58MW高温热水锅炉的脱硫脱硝设施进行改造，从而将二氧化硫的排放指标由2014年的200mg/ml降至目前的35mg/ml，氮氧化物排放由200mg/降至100mg/立方以下，对改善周边环境和空气质量起到了良好的促进作用。

为保障辖区市民安全稳定用热，刘兆斌一直强调“安全”二字。在他的要求下，自上一供暖季结束后，区热电中心根据供热运行情况，列出供热改造计划，倒排工期，限定责任人和时间，挂图销号作战，维修改造厂内外设施和管网，提前制定生产预案，加强事故演练保证安全生产。对无事故生产责任人给予现金奖励，激励机制实行以来，区热电中心连续多年实现安全供暖零事故。



供暖期间，刘兆斌（左一）每天都要下车间检查工作。

给村里干活就是给自己扛活

马山镇农村集体产权制度改革激发发展活力

本报讯 日前，针对长清区前期召开的全区农村集体产权改革工作会议，马山镇第一时间部署落实会议精神，成立产权制度改革领导小组，下发指导性文件，构建起以管理区领导为主线，以管理区为依托、驻村督导员、村干部为主要责任人的三级工作体系，全力抓好工作推进。

目前，马山镇53个村全部纳入改革范围，各村已完成村级实施、清产核资、成员界定、资产量化、股权设置及创建村集体经济组织等核心工作，即将为村集体成员发放股权证，让村民从“被管理者”变成实实在在的“老板”。马山镇按照上级要求分步实施、稳步推进，多次召开工作

部署及业务培训会议，为工作人员发放工作手册，为群众送上明白纸等宣传资料，将改革政策及时快速地传达给农民群众。

马山镇独创的“三自一引”工作原则，成为全区农村产权制度改革的行为标杆，即尊重农民主体地位，凡村组重大事项均由农民以自主、自愿、自治的方式讨论决定，党委政府加强引导，变“代民做主”为“让民做主”，顺利化解各种矛盾。同时，为保证改革工作的顺利推进，马山镇制定严格的督导考核制度，实行定期报表制度，各管理区组长每周汇报工作进度，组织部门定期调度驻村督导员包村情况；成立以镇

纪委书记任组长的专项工作督导组，全程参与工作的督导落实，坚决查处各种违纪行为，对重视程度不够、工作不力、进展缓慢的村实行重点督导，并予以全镇通报。

“马山镇因涉及济南环境科技产业园和金港汽车文化公园两个市级重点项目建设，有60%的村居需要集中搬迁安置。这次产权制度改革帮各村明家底、清账目，为即将到来的搬迁安置工作提前做好了准备。”马山镇镇长郝景祥表示，通过此次改革，将进一步解放和发展农村社会生产力，激发发展活力，促进马山镇农业发展，农民富裕，农村繁荣，全面助力乡村振兴。

（杜敏 李楠 孙妍）

区人大代表到工艺美术院参观学习

日前，崮云湖街道组织驻地区人大代表到山东工艺美术学院参观学习。活动中，代表们先后参观了工艺美术院改革开放

40周年成就展和“和合之美”艺术创意设计特展，听取了展馆工作人员的详细介绍。

通讯员 刘秀文 王晓燕

五峰山街道人大开展部门评议

本报讯 近日，五峰山街道举行人大代表评议部门工作会议，组织区人大代表和各界人士130余人，对街道经济发展和民生保障等17个部门进行民主测评。

通过述职测评，让人大代表详细了解街道各部门

工作职能，拓宽代表知情知政渠道，为建言献策提供条件。同时，街道各部门对照全年目标任务，总结成绩，查找不足，加快完成今年各项工作任务，积极谋划明年工作思路。

（张娟 杨娜）

文昌新型书记引领乡村振兴

本报讯 在文昌街道有很多这样的村支书，他们不仅积极参加党性教育培训，还主动到美丽乡村建设和社区管理先进的村居现场观摩，这些用现代乡村管理知识武装起来的村支书让乡村振兴更有希望。

区人大代表刘继杰便是其中一员，作为文昌街道西李

村党支部书记，在今年的全区领军人才培训活动中，他深刻领悟到财务报表的“奥妙”，集合村里工作找到结合点，为全村解决了不少发展难题。刘继杰利用在各类培训中学到的好经验和好做法，为西李村和谐发展和村民致富增收保驾护航。

（魏香）



乐天小学举办传统文化教研品牌展示会

本报讯 为打造优秀教研示范品牌，推广分享优秀传统文化教育经验成果，11月15日，长清区乐天小学举办了“中华优秀传统文化”教研品牌展示现场会。

本次活动的主题为“传统文化德润乐天”，活动以“墨韵书香”“主题阅读”“特色课程”“知行合一”特色材料和展板解说形式，引导与会嘉宾开启

了一段传统文化之旅。展示会现场，学生们诵诗词、读经典、唱经典，在书画、布艺、编织和纸艺的学习中传承和创新传统文化。（董真 王珊珊）